



# 每年夏天,都有一份“工作”摆在你面前—— “500克售价7000元” 的蝉壳,去不去捡?

“500克售价7000元”“干这活儿月入好几万,而且是纯收入,几乎不需要成本”……每年到了7月左右,总有这样一份“工作”摆在你面前,就问你心不心动?想不想干?

啥工作那么招人喜欢呢?找蝉壳!

□记者 石承承

## 别老叫“蝉壳”,叫“蝉蜕”才显得“有文化”

所谓蝉壳,简单粗暴地讲,就是大多数人想的“蝉蜕下来的壳”。从专业的角度来解释,是蝉从若虫羽化为成虫后的蜕壳。

这其中有一个“知识点”,是关于若虫。

昆虫的一生,外部形态和内部器官要经历几次大的变化。其中,大多数昆虫会经历卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段,被叫做“完全变态”。与之对应,一部分昆虫则是“不完全变态”,一生只有卵、若虫、成虫三个阶段。

蝉,就是“不完全变态”的代表之一。

若虫和成虫在形态和生活习性上基本相似,只是体型较小,翅膀尚未发育完全,性器官也尚未发育完全。若虫逐渐长大时,会经过几轮蜕皮,然后才能发育成有翅膀的成虫。

套用一句歌词,若虫和成虫,就相当于“长大后,我就成了你”。

再补充一个“知识点”,根据国家中医药名词术语,“蝉壳”的规范叫法应该是蝉蜕。

## 多是靠人一只一只捡回来,价格是否虚高,见仁见智

大家只要稍加留意就不难发现,每年到眼下这个时节,关于“找蝉蜕”的新闻总是屡见不鲜,而且总能跟“一夜暴富”这个关键词联系起来。

像本文开头提到的“7000元/500克”,这个是有点夸张。记者在某宝上搜了一下,500克最贵的卖到800元左右,大部分的售价是在400元/500克左右。

区区蝉蜕,竟然如此金贵?

“你觉得贵吗?一点也不贵啊。”宁波市药品检验所主任药师林海伦顺手称了一下:一只蝉蜕的重量不到0.2克,四舍五入,1克的分量大约需要5只蝉蜕,500克的分量就需要2500只蝉蜕。

关键是,这2500只蝉蜕,是要靠人一只一只去找回来的。

林海伦说,每年7月左右,正好是蝉从若虫发

育成成虫的阶段,因此也是收集蝉蜕的“黄金时间”。虽说是集中出现,但对“生手”来说,恐怕一天也收集不到多少。

“难道就不能养殖吗?”记者刨根问底地追问。

“养蝉收壳对大多数人来说,成本太高了。野外采集,恐怕是成本最低的一种方式了。”林海伦说。

当然,没有大规模发展养殖蝉,还跟蝉的发育习性有关。

蝉的卵一般产在木质组织内,若虫一孵出就钻入地下,靠吸食多年生植物根中的汁液为生,一般要经过5次蜕皮,在地下度过一生中的头两三年,或许更长时间,才会破土而出。

“人只有等它钻出地面爬到树上时才有可能捡到蝉蜕,要到地底下去挖太难了。”林海伦说。

## 吃进去的东西还是得谨慎 严格来说,只有黑蚱才能入药

小小蝉蜕,几乎每年夏天都成为“网红”,除了“天价”,还有“疗效”。

据《中国药材学》记载,蝉蜕具有益精壮阳、止咳生津、保肺益肾、抗菌降压等作用。

林海伦也说,蝉蜕的确是一味中药,“我们平时工作中也有在收”。

那么,重点来了:全世界现在已知的有2000多种蝉,是不是每一种都可以入药,或者像一些民间土方那样,直接拿来煲汤呢?

仅以我们宁波为例,比较常见的蝉的种类包括金蝉、黑蚱、螳螂、草蝉、红娘虫等多种。

黑蚱是蚱蝉的一种,体型相对较大;金蝉虽然也呈现黑色,但多了几分金属光泽;螳螂是一种比较小型的蝉,翅膀上有花斑;草蝉异于同类之处在于更偏爱在草丛间活动;红娘虫的特点很明显,身体呈红色,有毒。

“按照国家相关标准,作为中药,只有黑蚱是合法来源品种。”林海伦说。不过,在民间,大家似乎就没有那么多讲究,普遍认为不同种类的蝉蜕具有同样疗效。



# 中国福利彩票 扶老·助残·救孤·济困

## 最后一天!金华24万元大奖得主“压哨”领奖

7月15日上午,我们苦寻一周的金华24.9万元大奖得主老李(化名)终于现身兑奖。这是兑奖期限的最后一天,看到中奖者及时赶到,浙江省福彩中心的工作人员高兴之余,也给他捏了一把汗。

为什么到最后一天才来领奖呢?老李尴尬地说:“昨天才发现中奖了,完全没想到,买这张彩票也是巧合。”

原来,在金华中奖的老李却是在杭州务工的外地人。5月16日,老李带着妻子从杭州去金华东阳为妹妹的孙女过生日。由于比较高兴,路过彩票店时,他顺手选了一张“9+1”复式票,花了168元。“是偷偷买下的,没敢让妻子知道,不然她又会说乱花钱。”买好后

随手塞进挎包的小夹层,后来忙着过生日,就把这件事忘了。

一个多月前妻子生病,老李便回老家照顾。等妻子康复后,他匆匆赶回杭州上班,然而却把随身带的挎包忘在家里。由于这个包用习惯了,他特意叮嘱儿子从老家过来时把包带上。7月14日,老李收到儿子从老家带来的包后,觉得有些脏,准备清洗晾晒。打开夹层,发现有张彩票,于是拿出手机查看,顿时愣在当场:竟然对上了6个数,中了24.9万元。

老李说:“我真的慌死了,这张票太久了,不知道能不能兑到钱。赶紧跑到附近的彩票店看看有没有过期。店主说还来得及,不过要到省福彩中心兑奖,今天

周日不能兑,明天是兑奖截止期最后一天。我也不敢完全确定能不能兑奖,昨晚一夜没睡,想着要是不能兑奖,那就太遗憾了。”

7月15日一大早,老李火速赶到省福彩中心。当工作人员告诉他可以兑奖,忐忑不安的老李终于平静下来,露出了开心的笑容。“不容易,运气太好了,再过一天几十万元就没了。回家要和老婆好好说说这件事,她肯定会很高兴的!”

在兑奖截止期限前发现中奖彩票并成功领奖,老李确实相当幸运。然而,我们希望广大彩民朋友妥善保管好所购彩票,并及时对奖、兑奖,期待弃奖的憾事不要发生。

## 守号5年 苏州小夫妻快乐领取892万元大奖

7月14日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2019081期开奖,开出红球号码为05、24、27、29、31、32,蓝球号码为10。当期双色球中出一等奖5注,单注奖金为891万多元,江苏苏州彩民幸运分享了1注一等奖。这是一张花费14元的“7+1”红球复式票,出票站点为苏州市宏富新村14幢104门面32051309福彩销售站点,销售时间是2019年7月13日17时54分,该彩民收获1注一等奖、6注三等奖,总中奖金额为892万多元。继2019078期吴中区蠡墅镇蠡墅车站旁的32050949福彩站点中出的3184万多元后,时隔一周,好运再次降临苏州。开奖后的第二天一大早,中奖者小赵携妻领取了奖金。

“我已经守着这组号码有5年时间了,当时我们还没有宝宝呢,就想着用一组幸运号码为将来的孩子守

住一份希望,期待小天使的降临。”5年前,小赵刚结婚,和妻子一起选择了幸运号码,组合成“7+1”红球复式票,每期14元,每一期都不落下,这一守就是5年,儿子也在去年降生了。

小赵说妻子知道他一直在购买双色球,因为购买福彩本身就是在做慈善,而小赵一直并未过度投注,未因购彩而影响生活,所以妻子一直支持他,有时工作忙了,妻子还帮他去买双色球。

“有了她的支持,我守号守得更带劲儿了。”小赵说只要中奖,哪怕只有5元钱,他都会把中奖彩票作为礼物送给妻子,和妻子一起分享中奖的快乐。这892万元的大奖,小赵依然把彩票交给了妻子,“无论是小喜悦,还是大惊喜,我都要与她分享,这一笔奖金,是我们共同守候的结果,更是要交给她保管。”

小赵妻子表示,直到走进福彩中心的大门,整个人还依旧恍惚,不敢相信喜从天降,她说早上看到小赵在房间和客厅来来回回走了十几趟,突然大喊一声“起床了!”她还以为上班要迟到了呢,竟然是说中了892万元!她反复提醒小赵,不要看错了,空欢喜一场。“我核对了10来遍,又让她也核对了几遍,两人才信了,商量着请假,火速去省福彩中心领奖。”

对于如何使用奖金,小赵夫妻已有打算,他说:“这次中奖了,我们先把房贷还上,然后拿出一部分奖金去贫困山区资助那里的孩子们。我老婆来自于贵州山区,她要反哺家乡。虽然买彩票也是奉献爱心,但现在中大奖了,我们就更有能力去帮助困难孩子了,希望他们也过得幸福、快乐!”由于这组中奖号码是他们守候孩子降生的希望所在,这笔奖金也会留一部分作为孩子的教育基金。